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Alkotmányos garancziák.
Két évi kormányzás.

Návay Lajos, a képviselőház alelnöke be­
számolt választóinak. Az eddig elhangzott 
beszámolók között ez érdemel legnagyobb 
figyelmet. Nemcsak a beszámoló politikai 
állásánál fogva, de mert megrajzolja a leg­
közelebbi jövendő képét is. Návay kétség­
kívül informálva van — állásánál fogva is 
— a kormány tervei felől s tud olyan dol­
gokról, amiket mások aligha tudnának meg. 
Amit. mond tehát, az egy előkelő állású és 
jól informált politikus kijelentése, amely 
felett egyszerűen napirendre (érni nem le­
hel. Az alkotmány biztosítékok és az általános 
választói jog felől mondott különösen érde­
kes dolgokat, bejelentvén egyúttal, hogy, 
mind a két kérdés már az őszi ülésszakban 
tárgyalás alá keiül;

A beszámoló beszéd igy hangzik:
A választások óta mindig azon voltam, 

hogy teljes őszinteséggel elmondott, nézetei­
met és elveimet mindenki isméi liesse. 
Magyarán: tiszta bort öntöttem a pohárba. 
Amire vállalkoztunk, jórészt megfeleltünk 
annak. A koalicziő bebizonyította a munka 
alkotó és kormány képességét. Nem váltak 
be azon ráfogások, amelyeket a koalicziő 
tdlenségei szettében terjesztettek. Sokkal 
kellett megküzdenünk. Nehéz dolgunk volt, 
de kormányunk bölcsesége minden kor meg­
találta helyét és az irányt, mely nemzetünk 
boldogulását czélozza.

Teljes meggyőződésemmel és hitemmel ra­
gaszkodom Deák Ferenc/, nagy hagyományai­
hoz és elveihez; nem csinálok ebből titkot, 
mondhatom, ezen az utón haladva, kitartunk 
s megközelíthetjük azon reményeket, melye­
ket nagyjaink a kiegyezéshez, Magyarország 
boldogulásához fűztek.

Számtalan bajt kell orvosolni, de még sem 
szabad tagadnunk Magyarország utolsó év­
tizedbeli haladását. Hogy a jövőre nézve a 
haladás még nagyobb legyen, födolog az 
erek csoportosulása és elkerülése mindannak, 
ami az erőket szétforgácsolja. Dolgozni, a 
mindennapi kötelességeket pontosan teljesí­
teni, ebben rejlik a haza jövőjének boldog­
sága, ez az az ut, amelyen járok. Akarom, 
hogy önök barátaim legyenek a kötelességek 
mindennapi teljesítésében. Ez az egyedüli, 
mely függetlenít a tapsok mámorától, éljenek 
zajától.

Él bennem a tudat, hogy hazánk boldog­
sága a kötelességek mindennapi pontos tel­
jesítésén alapszik. Ami a lefolyt év politikai 
munkáját illeti, a következőket legyen sza­
bad felemlítenem : A lefolyt évben nem al- 
kotodtak ugyan különös törvények, de sok 
oly becsületes munkával gyarapodott hazánk, 
melyeket eddig, sajnosán nélkülözött. Ilyen 
törvény pl. a gyári betegsegélyezési, mely 
méltókép megörökíti annak a nevét, aki azt

aláírta. Ezen törvény bennünket nemcsak a 
müveit európai színvonalra helyez hanem 
sok tekintetben vezető szerephez juttatja 
hazánkat.

Ott van a népiskolai törvény, mely nem­
zetünk régi tartozásának beváltását, jelenti 
a nemzet derék munkásaival, a tanítókkal 
szemben, a jövő szempontjából pedig mér­
hetetlen nagyfouíosságu nemzetünknek fej­
lődésére. — Ezé kívül e törvénynyel a nem­
zet fen hatósága és fensége elismertetik 
anélkül, hogy nemzetiségi polgáraink jogát 
megcsonkitanők, másrészt pedig azok, kik 
bizonyos törekvésekkel az állam megbon­
tására törnek, szemben 'találják magukat 
a törvény teljes szigorával.

Nem azért vezetett bennünket a magya­
rok istene a földre, hogy ezer éves küzdel­
me in Ír után lelketlen izgatok megbontsák 
államunkat. Mi hisszük, hogy a törvény 
életbeléptéivé, nem fogja csorbítani a nem­
zetiségiek jogait, de egybe fogja kapcsolni 
a haza minden polgárát.

Fontos nagyon a mezőgazdasági cselé­
dekről szóló törvény. E törvényen keresz­
tül húzódik azon vonás, amely fi urna n izmus­
sal könnyít a szegény emberek terhén. A sze­
gény műnk ás nép segítése volt irányadó és 
ez az, ami közéleti szereplésem minden ágá­
ban vezetett. A munkásuép javáért küzdeni 
volt. azon hely, mely nekem lelt jelölve. 
Sok akadálya volt a törvénynek, A gazda 
és cseléd érdekeit kellett összhangba hozni, 
hivatkozni kellett a kölcsönös áldozatkész­
ségre és méltányosságra, mi végre is sike­
rült és azt hiszem, nem szabad elfelejtenünk, 
hogy a szegény ember csakis természetadta 
erővel és ösztöneivel küzd az élet nehéz­
ségei ellen, mig mi a műveltség és jólét 
fegyvereivel vágtunk vértezve. Azért emelek 
én kalapot s meghajtom zászlómat a sze­

gény ember előtt, ki lm hazájához.
Szinte az ajkukon látom azt a kér­

dést, hogy a jövőt illetőleg mi lesz az 
alkotmány-biztosítékokkal, melyek hivatva 
vannak hazánk alkotmányát és alkotmányos 
jogirányát megvédeni ? Nem hiszem, hogy a 
köteles diszkréczió ellen vétek, midőn kije­
lentem, hogy az aikotmánybiztositó törvény- 

javaslatok elé a legnagyobb reménnyel néz­
hetünk. Audiássy Gyula gróf politikai becsü­
letét kötötte a kérdéshez és biztosítékunk 
van aira nézve, hogy a felséges úr szintén 
súlyt helyez a nemzet és korona közti har­
móniára. Ami pedig a törvényt illeti, ez a 
legközelebbi országgyűlésen kerül tárgyalás 
alá. A szent korona és a magyar alkotmány 
egységes egeszet képez, a magyar alkotmány 
fénye kicsúcsosodik a koronában, a korona 
pedig elsősorban erősili országunkat és al­
kotmányunkat. Helytelenül fogja fel bárki, 
aki azt hiszi, hogy e törvények majd eszközt 
képeznek a koronával szemben. E biztosíté­
kok épp úgy védik a nemzet, mint a király

jogait: jogszerzésről sem az egyik, sem a 
másik részűn szó nem leírd ; csak arról, 
hogy a nemzet megóvussék a káros hatású 
tévedésektől. Az alkotmány-biztosítékuk tehát 
melyek az alkotmányt védik, éppúgy védik a 
nemzetnek, mint a királynak alkotmányos 
jogait. Az alkotmány-biztosíték megteremtése 
megpecsólelése a nemzet és a király közötti 
harmóniának, melyből mindkét fel boldogu­
lásának kell bekövetkezni. E tekintetben 
nézzenek bizalommal a jövő elé.

A kormány azokra, kik róla azt hiiesz­
telik, lrogy nem akarja a választói refor­
mot, legközelebb ráczátol. A kormány oly 
elaboratummal fog a nemzet elé járulni, 
mely a komoly munka és megfontolás gyü­
mölcse lesz. Majd megemlékezik a kiván­
dorlásról és nemzetiségi kérdésről. Szerinte 
belátással és mérséklettel el lehet intézni 
a horvát, kérdési, is. Végül még általános 
érdekű dolgokról beszélt.

Szemle,
A parlamenti szünet alkuimul szolgál arra, 

hogy a pártok egymáshoz való viszonya tisz­
tázódjék s a képviselők számot adjanak az 
országgyűlés működéséről. Érdekesnek tart­
juk egy-két nagyobb lap nézetét, röviden 
ismertetni, különösen a függetlenségi párt 
elvei és cselekvést; közt való ellentétről. A 
Budapesti Iiirlap folyó évi 182. számában 
igy elmélkedik :

„A/, úgynevezett függetlenségi programúi­
ról az a kérdés, hogy megérett e ? Csakhogy 
nem is tudni igazában, mi a programúi és 
mennyi. Soha a függetlenségi programmot 
igazában meg nem csinálták és mindenki a 
maga Ízlése szerint képzeli. De az ország és 
főképpen az ország nagy intelligencziája ma 
is még — ha másképpen nem lehet — meg­
nyugszik egy tiszta erkölcsű, nemzeti irányú, 
úgynevezett Ü7-es Deák-politikával. Példa 
rá a Széli Kálmán többsége, kormányának 
és pártjának egykori népszerűsége.

Nagy tévedés az, ami minduntalan föl­
hangzik, hogy a (17-es pártok és a függet­
lenségi párt — versenytársak. Ez téves fel­
fogás. Ezek a közjogi pártok fokozatot jelen­
tenek. Ha a függetlenségi politika egyszer 
megérik és érvényesülhetni fog a maga, ma 
még ismeretlen teljességében és terjedelmé­
ben : nem lesz senki, aki a kevesebbet kö­
vetelje és egyéb különbség liijján, főn tartsa 
a politikáját és mondjuk, az álkotmánypárti 
zászlót tovább is föntlobogtassa. De ha ez a 
politika, a függetlenségi programul végső fo­
kozatáig, ma még meg nem valósítható, 
mert lu erőszakoljuk, jönnek a konfliktusok : 
akkor a jó, okos és hazafias politikusnak be 
kell érnie az elérhető legtöbbel, az arany 
középuttal, amelyen haladva, az ország szel­
lemi, erkölcsi és anyagi ereje fejlődhetik,
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erősödhetik és előre mehet fokozatosan, a 
nemzeti állam teljes megépülése felé. Mert 
mi a Deák-párti, mi az igazi ti7 es politika, 
mi az. alkotmány párt politikája? Semmi egyéb, 
mint egy tisztességes, lehetséges, nemzeti 
kormányzás Magyarország szuverenitásának 
és függetlenségének elvi alapján és határo­
zott lönlartásával. Deák semmit sem adott 
föl Magyarország évezredes jogaiból, de egy 
oly kiegyezési alapot teremtett, mely ráz­
kódások nélkül, a jogfolytonosság fóti tartá­
sával, egzisztencziális támasztékul szolgál­
hatott a nemzeti fejlődésnek.

A függetlenségi politikát, az. országra nézve 
üdvös és ezélirányos függetlenségi politikát 
mindenki akarja Magyaroszágon, de ha meg 
nem csinálhatjuk a teljeset, az ismeretlen 
teljeset, ha ki nem vívhatjuk a többet, vagy 
éppen a legtöbbet: meg kell a kisebb jóval 
elégednünk a nagyobb rosszal szemben.

Tehát nemcsak azok a függetlenségi poli­
tikusok', akik tagjai a Kossuth Ferenc/, el­
nöklete alatti pártnak a Kováiban, hanem 
Deák Ferencz is az volt, az alkotmánypárt 
is az.

Deák csinálta meg az első posszibilis és 
politikailag lehetséges íüggetlensegi program­
om!, Magyarország szuverenitásának alap­
ján, Ausztriával kapcsolatban, a paritás szem 
előtt tartásával.

És e Deák-féle függetlenségi programul 
alapján, miniszter ma Kossuth Ferencz, ennek 
a programúinak nemzeti tartalommal való 
megtöltése és ki szélesítése, — föladata a 
jelenlegi kormánynak és a koaiicz.iónak. Itt 
van az uj programúi, a jövő programmja és 
politikájú. Ez a gordiusi csomó megoldása.

A perszonális unió nem programmja a füg­
getlenségi pártnak, nem is végezel, hanem 
teóriában is, végsó állomása közjogi politi­
kánknak. De nemcsak a Kossuth Fe re néző­
nek, hanem a Deák Fereuczéiiek is az volt. 
Fs Kossuth Ferencz is csak akképpen tud 
kormányozni, ha posszibilis programm alap­
ján áll, vagy olyat csinál ma, —■ a mai ha­
ladásnak megfelelőt, — mint Deák csinált 
ti7-ben. Kossuth sem tud másképp progruin- 
mot. csinálni, mint Deák csinált, a független­
ségi politikából"*.

Ámilas és bolonditás derűre borúra 
hazafias színezettel,

A vármegyei ISáutfy-párt reporterei sű­
rűn igyekeznek a hírlapokban elhelyezni 
itt.-ott egy-egy móregtojásocskát, melyek 
szépen kikelnek és torzszülöttjeikkel rémit- 
getik az érzékeny szivü és tájékozatlan 
publikumot. Ilyeneket mernek például hir­
detni, mint komoly tényt és tiszta valósá­
got: „Alviuczeu az oláhok bált rendeztek, 
rendes meghívóval, a (képviselő) válasz­
tás oláh vértanúinak hátramara­
dottjai j tvára, holott efféle vértanukról szó 
sem volt “ És ezt — ii jaU — el kellett 
nézni)!] llát nem kellett elnézni és az. al- 
vinczi járás derék főszolgabírója nem is 
nézte el, mert az a mulatság a szar a k - 
s / o i görög keleti t e m p lom j a v á r a 
lett engedély e zve és a ti s z t a j ö - 
v e d elem erre lett élsz á m o 1 v a.

Azt állítják ezek a reporterek, hogy az 
ulviucz.i és magyarigeui képviselő választá­
sokon „ id igen állam, Rumenia sziliéiből kom- 
b'tiált zászlók, plakátok ékeskedtek az 
olahok hazain. Az tudjuk, hogy Alviuczeu a 
Maliin-párt lologoja kék (tehát nem: 
ru|néniai) volt, arany betűs felírással, a

plakátok pedig különböző szintiek voltak; 
de idegen nemzet lobogó sziliéit nem vitték 
a románok, mert különben rögtön közbelé­
pett volna a hatóság. Az, hogy nem sora­
koztak a románok itt is a magyar állam 
nemzeti színei alá, kétségtelenül sajnos; de 
hogy a többi kerületekben nemzeti lobogónk 
alatt vonultak a többi választókkal együtt; 
szintén tagadhatatlanul igaz.

Azt is olvassuk, hogy Szász. József alispán 
„mereven és gőgösen utasította vissza 
azt a 12,000 koronát, melyet Teleki 
Ár véd gróf felajánlóit a vármegyei tiszt­
viselők felsegélyezésére, (!) ha 
Alsó Fehér megye megtagadj t a darabont 
kormánytól az adót és újonc-.okát.“ A dolog 
pedig úgy áll, hogy Sz. J. alispán éppen 
nem mereven es éppen nem gőgösen, mert 
ez a Teleki Árvád gr, féle. allure neki ép­
pen nem szokása, hanem ellenkezőleg ko­
molyan „köszönettel“ vette a szerinte 
„hazafias ajánlatot“ s csak arra 
figyelmeztetett, hogy most még nincs ideje 
annak, hogy a tisztviselői kar fizetése ily 
rendkívüli módon biztosíttassák, éppen azért 
— tisztviselőtársai előzetes kívánságára is, 
kérte, hogy hagyják meg a tisztviselői kar­
nak azon jogát, hogy szükség esetében 
sorsának biztosítása érdekében maga tehes­
sen a közgyűlésnek indokolt előterjesztést. 
Hát ez a korrekt, férfias magatartás a me­
rev, ez a gőgös?! Hát hiszi-e valaki, hogy 
Alsó-Fehér megye tisztviselői karának, mely 
nehéz időben mindég híven teljesítette köte­
lességeit, egy hazafias határozat hozatalánál 
rögtön arra lett volna szüksége, hogy meg­
zörgesse valaki a pénzes zacskót s azzal 
adjon biztatást, bátorítást. Gróf Teleki bizo­
nyára hazafias indulattal, de kevés tapin­
tattal ajánlotta fel havi részletekben sege­
delmet, de még oly időben, amidőn a segé­
dei mezős felől intézkedni szükség nem volt. 
Az. alispán udvariasan megköszönte a szives 
ajánlatot és csak azt kérte, hogy a tiszt­
viselői kar, ha csakugyan szükség lesz intéz­
kedésre, maga tehessen indokolt előterjesz­
tést a vármegye közgyűléséhez. H it, ez. az,
11 11 agy „gőgösség I“ Talán az. lett volna a 
hazafi-ág, hogy két, kézzel kapjon az. áldo­
zatra mindég kész megyei tisztviselői kar az, 
első elébe hulló pénzes lárcz.ához ?

Nő, ilyen silány érvekkel küzdeni Szász 
József es pártja ellen, csakugyan nagy 
szellemi szegénységre és kiváló roszlelkü- 
ségre mutat.

Azt is megírták a derék reporterek, hogy 
Szász József alispánnak találkozása volt 
Kristóify darabont miniszterrel, igen is volt 
és pedig azután a találkozás után, mely br. 
Feilitsch sógora: báró Bán ff v Kázimir fő­
jegyző és Kristúffy belügyminiszter közt 
volt. És az is igaz, hogy sem Bánffy, sem 
S/.asz József nem fogadták el a felajánlott 
fóispáiisúgot! Tehát ebből a találkozásból 
ne tessék Szász József alispán elleti Ilimet 
varrni, mert, a helyes arany középutat akkor 
is megtartotta, most, !s megtartja úgy, amint 
a becsületes, hazafias és alkotmányos érzése 
vezeti lelkét és e.-zéí.

Levelezés.
Krakkó, 1907. aug. 2.

Igen tisztelt szerkesztő úr!
Vármegyénkben dúló pártharc/, kapcsán, 

az egyes fővárosi lapok és az Alsófehér 
czimii nagyetiyedi lap, az ulviucz.i és ma- 
S)aiigeni kerületben a múlt évben lezajlott

63. szám.

képviselőválasztás miatt alispánunk sze­
mélyét időről-időre rendszeresen támadják. 
A fővárosi lapok híreit r o s z a k a r a t u 
info r m a t i ó k u a k kell tulajdonitanom ; 
inig az Alsófehér híreit, közönséges 
kortesfogásuak tekintem, melyekkel lián­
jának a közelgő tiszt újításon segíteni 
gondol. — „Különben idvezüíjön mindenki 
hite szerint“!

Az, alvinczi képviselőválasztás előzmé­
nyeit és lefolyását, bárha ezen kerületben 
birtokos vagyok is, nem ismerem; a mit tu­
dok, azt egyes nieude-inondákból fogtam 
fel, teliát ezen választásra kitérni nem is 
a ka rok.

Jobban ismerem azonban a magyarigeui 
választás lefolyását, és ez arra késztet, 
hogy szerkesztő urat e levelemnek a Közér­
dekben való közlésére kérjem föl, miután c/.é- 
lom az, hogy vármegyénk nagy közönségét 
ezen választás lefolyásával ily utón ismer­
tessem meg. Jobb szerettem volna ugyan, ha 
erre más Hálámnál hivatottabb egyén vál­
lalkozik.

Nagy tévedésben vannak azon urak, 
kik azt hiszik, hogy a magyarigeui képvi­
selőválasztást, a rendelkezésre álló 
eszközökké I, máskép lehetett volna meg­
csinálni, mint a hogy az megtörtént. Az 
oláhok már tisztában voltak a választás ered­
ményével a k kor, mikor a magyarság, nem­
csak a jelöltünk személyét nem ismerte, de 
még nevét sem tudta. A választás előtt, 10 
nappal alispánunk magához hivatott Sáriira 
és közölte velünk, hogy ki lesz. jelöltünk, 
és mikor érkezik kerületünkbe, lelkünkre 
kötötte egyszersmind azt. is, hogy min­
den lehetőt kövessünk el jelöltünk érdeké­
ben. — Dac/.ára minden progagandának, az 
állomáson a fogadtatás ugyan siralmasan 
ütött ki. Hat-hét kocsin 15—16-an jelentünk 
meg, hol Sáutha János plébános, mint az 
alkotmánypárt magyarigeui elnöke szép be­
szédben fogadta a jelöltet. I): a jelenvolt urak 
mely osztályát képviselték a társadalom­
nak? Égy pár hivatalos személy kivételével, 
kik kiVöitben a tiszta választás érdekeben, 
t á v o 1 k ellett v o I n a m a r a ti j a n a k,
J—5 trafikkal és korcsmával bíró kereskedő­
ből állott a társaság; d e hol ni a r a d ta k 
a nagy függetlenségi ti r a k ?

Ezzel szemben az oláhok példásan voltak 
szervezkedve, a kortekedést, hetekkel azelőtt, 
minden épkézláb ember, minden elgondolható 
eszközzel megkezdte, az. oláh nép köreiben 
még ma is mesélik, hogy papjuk a templomok­
ban kereszttel kezében, eskettett.e meg vá­
lasztójoggal bitó híveit, hogy senki másra, 
mint Vajda Sándorra ne szavazzanak.

Mit tett evvel szemben a magyarság Ma­
gyarigen heti ? jelöltjét h a t á r t a I a n k ö- 
z. ö n nyel fogadta és mire jelöltünket 
megismerve, kissé felmelegedett, már késő 
volt minden. Hisz a választás napján történt 
meg velem, hogy jelöltünkre leszavazott 17 
borbánéi lakós, a szokásos reggelit kérve 
tőlem, a mellettem levő Gál Lajoshoz for­
dultam fólvilágositásért, hogy mint ugyszólva 
magyaiigeni lakós nem tudja-e, hol vau a 
választókról gondoskodva ? Azon választ kap­
tam, hogy ő nem törődik s e m mivé 1, 
a u y a g i a k k a I nem bajlódj k, ö 
c>ak szavazni jött Magyarigeube! Pe­
dig a közelmúltban még máskép csinálta 
ezt Gál uram, a dr. Werner Gyula megvá­
lasztatásán, de még akkor nem volt 
függetlenségi párti.

A fogadtatás Zilatnáu sokkal melegebb 
volt, és Zalutna adta is Vajaiddal egyetem - 
buu a Jeszenszky Fáira esett szavazatok

...
...

...
...

 .......................... .......
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zömét; de ez már n bajon nem segíthetett. 
Borbándou és a többi községekben már szép 
szóval és Bánt a F á r a-féle emberekkel 
eredményt elérni nem lehetett; oda baksis 
kellett; de ide az is a választást megelőző 
2 nappal érkezett, mikor bizonyos kö­
rök a tiszta Választás elvével Ma­
gyarigenben fölhagytak. Az oláhok azonban 
már előbb s á n t a F á r á t tudom n e m 
szép szóval nyerték meg.

Még igen sokat mondhatnék el a Magyai- 
igenben parancsolt t i s z t a válás z- 
t, ás ró I, de ezt más alkalomra halasztot­
tam.

Szerkesztő úrnak
őszinte hive

Bürger Károly.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 4 oldalon 

jelenik meg,
— Dr. Müller Jenő, lapunk felelős 

szerkesztője, hosszabb idei távollótre eluta­
zott városunkból. Ez idő alatt lapunk szer­
kesztésében Gerey Gyula munkatárs fogja 
őt helyettesíteni.

— Dr. Varró László, Nagyonyed vá­
ros polgármestere folyó hó 4-dikén hat heti 
tartózkodásra Reichenhallba utazott,

— Nagy idők tanúja. Gyulai Sáska 
Sándor négy vennyolczas houvédhuszárhad- 
nagy nyolczvan éves korában meghalt Ipoly- 
nyéken. Az elhunyt, a ki ősuemes erdélyi 
családból származott, pályáját mint kanczel- 
lista kezdte meg a marosvásárhelyi királyi 
táblán. A szabadságba rczot az erdélyi és az 
aldunai hadtestben küzdötte végig, több üt­
közetben kitüntette magát, a piskii csatában 
pedig súlyos sebet kapott, A szabadság- 
liarcz után a uagyenyedi városi tői vény- 
széknél, később Alsó-Fillér megyében, mint 
árvaszéki ülnök, összesen negyvenhárom övig 
teljesített közszolgálatot.

— Hymen. Unger pék Miklós kisegítő 
takarékpénztári pénztáros és neje lí.iupur­
st rauch Vilma kedves és bájos leányának, 
Gizellának f. hó 8-án d. u. 5 urakor esküszik 
örök hűséget Mihály Árpád szebonmegyei 
szerdahelyi szolgabiró. Az esküvő az ev. lutli. 
es ev. ref. templomokban lesz. A legteljesebb 
boldogságot kívánjuk az ifjú párnak !

— Uj anyakönyvvezetök. A főispán 
Pópa Emánuel jegyzőgyukovnokot a niiriszlói, 
Fraczilla Ágoston jegyzőgyakornokot a krak­
kói, Nesztor Szilveszter okleveles tanítót az 
intregáldi. Rácz Sándort a feuesi, Von tea 
Pétért a metesdi, Gábor Miklós tanítót az 
olábberepei és Bocskor Antal jegyzősegédet 
a tűri anyakönyvi kerületbe helyettes anya­
könyvvezetővé kinevezte.

— Eljegyzés. Babos Írón gáldtői óvónőt, 
özv. Babos Istvánod kedves leányát, elje­
gyezte ifj. Mélász János helybeli kereskedő. 
Gratulálunk.

— Harminca éves találkozót tartot­
tak folyó hó 5-dikén azok, kik 1877 ben 
tettek a kollégiumban érettségi vizsgálatot. 
Csak öten jöttek össze, kik kedélyes egyiitt- 
ltítben újították fel a múlt idők emlékeit.

— Pártvacsora. A uagyenyedi függet­
lenségi pártkor vasárnap este a sétatéren

mulatott. Ekkor tartotta szokásos nyári 
Összejövetelét. Az első felköszöntőt Fogarasi 
Albert pártelnök mondotta, beszéltek még 
Gáspár János, Bodrogi János és meg többen. 
A főispán sürgönyben üdvözölte a vacsorá­
ikat. Néhány küldött is volt, a vidékről.

— Szerencsétlenség. Aranyos János 
bányamunkás a marosujvári Stefánia bányá- 
bau 30 méter magasságról leesett és telje­
sen összeroncsolódott.

— Tüzérek tartózkodtak városunkban 
két üteg ágyúval folyó hó 4-dikén, Reggel 
elvonultak a nagygyakorlatok színhelyére. A 
vonulásnak sok nézője volt.

— Komlószáritás. A segesvári állami 
komlóbirtok kezelősége fehéregyházai komló- 
telepén augusztus líén (egy napo-) nyil­
vános komlószántást rendez, melyen részt- 
vehet bárki, ki a komlótermeléssel foglalko­
zik és aziránt érdeklődik, hogy az újabb 
mesterséges komlószántást megismerje. Je­
lentkezések a birtok-kezelőségbez íntézeu- 
dők Segesvárra. 0 kiérkezés okvei len aug. 
10-ére történjen.

— A magyarkapudi körjegyzőség szék­
helye ideiglenesen Lőriuczróve községbe he­
lyeztetett át.

— Egy elmebeteg ruartiromsága
czimen Írja az Erdélyi Hírlap, hogy O.-Girbó 
községben Fi atilla János földmives elmebe­
tegségbe esett, s e miatt a falu-biró vasra 
verette, illetve vasláuczczal öszekötöztette. 
A közigazgatási hatóság értesülvén a ke­
gyetlenségről, a körorvossal megvizsgáltatta 
a beteget, kit, összegyötrött kezének ampu­
tálása végett Szebenbe szállítottak. A sze­
rencsétlen azonban útközben meghalt.

Munkabérek a különböző államok­
ban. Az angol kereskedelmi minisztérium a 
különböző országok munkabéreiről állított 
össze kimutatást. Ezek o következők ; a 
magyar munkás 11 90 korona, az amerikai 
munkás 46 38 korona, az angol 33 82 korona, 
a franczia 25.45 korona, a belga 22.42 korona, 
a svájczi 21.66 korona átlagos munkabért 
keres hetenként. Eszerint a magyarországi 
munkabérük a legalne-onyabbak. Nem szabad 
azonban elfelejtenünk, az am-rikai munkás 
négyszer annyit keres ugyan, mint a magyar, 
de négyszer annyira is vau szüksége n meg­
élhetési! ■/.; továbbá, hogy ez a kimutitás 
nem lesz különbséget az ipari és mezőgazda­
sági munkabérek között, holott ez a különb­
ség nagyon is leuyeges.

A divat.
— A Divat Újság-ból. —

A divat hamarosan, mielőtt a nyári szezon 
be végződnék, kalapujdousággal lepi meg a 
hölgyeket, llalváuyszinü tU'lforma, marabu 
tolldiszszel. Alig lehet euuel könnyebbet és 
bájosabbat, de a mellett múlandó!)bat i-, 
elképzelni. Hogyan viselik ezt, a kalapot, 
nehéz megmondani. A párisi nő úgy teszi a 
fejére, a hogy saját „én“-jenek megfelelő­
nek es arezához legjobban illőnek találja. 
Laposan a fej rétévé, annyira li Ura csúsz­
tatva, hogy hátul mélyen a nyakba lenyúl­
jon. Ha a franczia szokást követjük, ezt a

kalapot akár esküvőkön is lehet viselni.
Nyár vége — ősz eleje! Már bizony az 

átmeneti ruhák felől kell gondolkodni. A 
nyári boleró kabátkát hosszú köpeny váltja 
fel, a mely, a mint beszélik, 90—125 cm. 
bosszú lesz, de még a zakkéforma is. Az 
esőköpeny helyét kiszorítja az angol kocz- 
kás kelméből készült, felig testhez álló, 145 
cm. hosszú köpeny. Az angol ruha szok­
nyája öt-hét lapból áll, bokáig vagy éppen 
föld,gérő hosszúsággal. Miután ehhez a ru­
hához kötelező a hosszú soukaujj, a hozzá 
szükséges rövid keztytt nagy megtakarj tás. 
Uralkodó szili valószínűleg a kék lesz, mel­
lette a zöld, dohányba ma és szürke. Meg 
egyszer visszatérve a hosszú köpeny és rö­
vid szoknyára, megemlítjük, hogy csak magas, 
karcsú alakoknak való, kicsi széles vállu és 
erős hölgynek soha sem szabad viselni. 
Inkább el kell tűrni a hosszabb szoknyával 
járó apró kellemetlenségeket, mint csak a 
divatot tekinteni és miatta az alakot eltor­
zítani. Az őszt ruhák dísze a zsinór és suj- 
tás lesz. Ha még megemlítjük, hogy az angol 
ruhához kis tokk-kaiapot szárnydiszszel fok­
nak viselni, ezzel egyelőre elmondtuk a leg­
szükségesebbet.

A Divat Újság minden hónapban kétszer 
jelenik meg. Elöli/.elési ára nagyon o'csó: 
negyedévre postán való szétküldéssel, két 
korona busz fillér. Előfizetni legezni szerű oben 
a kiadóhivatalba intézett póstnutalványon 
lehet. A Divat Újság kiadóhivatala lluda- 
pezten, Vili., Rökk Szilárd-utcza 4. számú 
házában van.

FOelelős szerkesztő:
1 -)r. ML O LLEK JEN Ő.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részv.-társ. 
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

10é. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
balázsfalvi kir. járásbíróságnak 1907. évi V. 242. sz. 
végzése következtében dr. Nesztor Lóri ti ez ügyvéd által 
képviselt Düdaesek József javára Haubeusehild Károly 
és neje ellen 8356 kor. s jár. erejéig 1907. évi július 
hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 5522 koronára becsült követkézé ingóságok, 
u ni,: házibutorok, szobadiszitési tárgyak, konyha 
berendezések, 1 Singer varrógép és 1 fényképészeti 
készülék nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1907. 
évi V. 242/2 sz. végzése folytán 8356 kor. tőkeköve­
telés, ennek 1906. évi október hó 14. napjától 
járó 6% kamatai, és eddig összesen 136 kor. 80 fillér­
ben bírói lag már megállapított költségek erejéig, 
Balázsfa Iván alperesek lakásánál leendő eszközlésére 
1907. évi augusztus hó 12-ik napjának <1. e. 9 
órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. LX. tör vény ezik 107. 
és 108. §-ai érteimében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becaáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. íj. ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Keit Balázsfalván, 1907. évi július hó 2-án.
Thát György,

143 1 — 1 kir. birds,üii végrehajtó.

Ki. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA
női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hallaszállilisi vállalata Nij/et/idtn, Filer 3 szánt.

™ «-*>» ,„ Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most újonnan berendezett 
nfíi <5» térti divatáru, fehérnemű és rövidáru raktárunkra fölhívni, 
hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet. 

Temetkezésiek rendezését és hullnszállitást legméltiínyosabb árak mellett eszközlünk, egyszerű és díszes kivitelben.
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Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye
NAGYENYEDEN, Tövia-utca 19

Ajánlom a n. é biliéit os és gazdaközönségnek 
kitűnő és elsőnIldii marok lerakó arató-gépemet mér­
sékelt használati díj mellett, avagy rész aratásra, m lyet 
u áfa Hí raktáron megtekinlheltiek és az aratásra meg­
szerezheti)' k. avagy az idényre szerződésileg leköt­
hetnek.

TóváI ht ajánlkozom tökeketes, tiszta és szakszerű 
cséplesre, amit kot teljesen újonnan javított gőzcséplő 
garnitúrámmal évek óla gyakorlattal be is bizonyítottam.

Elvállalok mindennemű gépek és lakatos munkák 
készítését, szakszó! ti javítását, bicziklik, varrógépek, 
permetező gépek a legjobb gyártmányokból és minden­
féle gépalkatrészek állandóan raktáron tartatnak.

Tökéletese n jó pci motozók és bicziklik napi dijak 
mellett használatra kiadatnak.

Szakmámba vágó mindennemű költségvetéssel és 
fel világosi tár sál díjtalanul szolgálok.

Becses pártfogást kér
kiváló tisztelettel

12 li3—104 HEGYI JÁNOS,
mülakatos és gépjavító műhelye

Temesvári vásár-hirdetés.

Lányi Lajos :
női és férfi divat-üzlete 

NAGYENYEDEN.
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Legolcsóbban beszerezhetők hazai 
gyártmányú aruk:

Női ős férfi kitűnő minőségű Kob- 
ntk-ezipők. Pécsi kesztyűk, nap- és 
esőernyők, női, fél fi és gyermek 
fehérneműnk, nyakkendők, szövetek, 
v oá lók, halizt, ztfíir, delének és 
kretói ok, mindenneniü hazai vász­
nak, ruliadiszek is béllés-ái uk, 
sajtit kés,.ítmény ü paplanok nagy 

választékban.
Sirkoszorukban nagy raktsr.

Feltűnő olcsó arak,
Szolid kiszolgálás, Lányi Lajos.

Csak SICULÁ névvel ellátóit üvegek valódiak,
A MÁLNÁSI

SiCULIA”
FORRÁSVÍZ

a sós savanyuvizek királya.
Sziklaretegcken át fúrt 
órtézi forrás.

A gyomorégést lögtön megszüli 
toli. 1‘áiailun éivágygerjesztő 
Azonnal ható tiilönlegesség a 
gige, tudó, ionk, gyomor, vise, 
hólyag lmiulos bánlalnmi ellen 
Korányi, Kélbly, Tauszk, Kieg- 
lír, Euricrán .Józtef tanai urak

fíSÍW’sl „SICULIÁ'
fonást a kontinens legdiísabb 
6*®"" tuu észetis nlkaliktis sós 
eavanytivizének minőeilik.

Magyarországi főraktár :

BMZAY KÁLMÁN
BUDAPEST, József-körut 37.

Kapható minden gyógyszertárban, drogéria és 
főszei kereskedésében.

Az idei Temesvári Szent-Jakab

ORSZÁGOS VÁSÁR
folyó évi augusztus 12-íöi bezárólag augusztus 19-ig fog megtartatni 
Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra augusztus 15-tól, csü­

törtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.
Temesvárod, 1907. évi július hó 15-én.

A városi főkapitányságtól: 
Béé Ferencz, főkapitány.

Fi gyei m ezt© tés.
Az elkerített állatvásártérre is szabad szekérbe fogott állatokat bevinni, de csak akkor, 

ha a szekérbe fogoti állatok is szabályszerű marhalevéllel vannak ellátva.
A ki szekérbe fogott állatokat nem szándékozik az elkerített állat vásárra bevinni.

a város területere. sőt a kirakodó (ipari) vásárra is marhajárlat nélkül jöhet be.
Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár.

G) ümöles-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és iparvásár.
142 1-3
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Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.
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rjnmjjjo kölcsönt ad beíáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
l.lUIIJUo sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire.
Vásároi ős elad értékpapírokat.
I otófho ehogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
LaiciUc, (jjj uieílott.
i dogon kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál
VAltAkat ** összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett 
V ullURdl azá,uitoi le.
Állatldü beletet 5% kumulálj meliett fogai el.

Hyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u 3 1 óráig.
EH®"” Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt. ‘HKS
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A legszebb 
^gyümölcsfát,
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80.000 ST*m®lcsfa oltvány

1 millió gyümölcsfa-alany 
1 millió élókeritós csernek 

Sétitérfák. Díszcserjék * Rozsak. 
Bogyögyúrnólcsüek slb

Xitoqástalar
siúlóolttányoL

Ina millió SZÓI óolt van y.
Európai és amerikai sima és 
gyökeres $zőlóvcsszók stb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.
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Nyomatott a Kagyenycdi Könyvnyomda és

- EGYESÜLT FA- es SZÖLŐGLTVPur.SKOl.ÁK TISCHER cs TARSA, es AMBROSI M.
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Papirarugyár Készvény túl saság könyvnyomdájában Nagyeuyedeu.


